



核心提示

今年4月,响应国家号召,朝阳市第一高级中学教师房丽和丈夫梁世龙报名参加“援疆万名教师支教计划”,带着11岁的长子前往5000公里外的新疆生产建设兵团第九师支教,将出生才15个月的次子留在朝阳市和姥姥姥爷一起生活。这对援疆教师“夫妻档”由此完成了跨越两个省区的教师梦想。不久前,房丽获得“辽宁省优秀教师”荣誉称号。



# 援疆“夫妻档”万里之外安家育桃李

本报记者 葛红霞

晚上8点半,新疆生产建设兵团第九师龙珍高级中学教师宿舍,刚刚下班的援疆教师、朝阳市第一高级中学化学老师房丽进屋后,麻利地把路上买的菜放到水池子里,打开水龙头,一边洗菜一边对记者说:“今天晚上的饭菜,孩子已经做好了。明天早上做尖椒干豆腐,我现在把料备出来,早上做就省时间了。”

丈夫援疆后,小儿子留在朝阳和姥姥姥爷一起生活。这几天小儿子感冒发烧,昨天我带他去了医院,也不知道他的体温降没降下来。”房丽对记者说。

## 上了同一所高中、大学毕业又在同一所中学任教

1979年出生的房丽上学时一直学习成绩优秀。作为矿业工人的父母,希望她长大后成为一名受人尊敬的教师,教书育人,桃李芬芳,而这也是房丽儿时的梦想。

共同的梦想,共同的追求,让两个年轻人相遇并相爱了。2006年,房丽、梁世龙分别被调入朝阳市第一高级中学和朝阳市第二高级中学,并很快成为业务骨干。无论是买房、装修、筹办婚礼,他们俩从未请过一天假。



房丽一家四口分别在两个省区生活。左图为援疆支教的房丽与丈夫梁世龙、长子梁耘赫;右图为房丽父母在朝阳市照看房丽的小儿子。(本文照片由采访对象提供)



## 妇唱夫随,夫妻俩携手踏上援疆支教之旅

省教育厅下发援疆报名通知后,房丽第一时间报名。“我也报名,陪你一起去……”房丽每次想起丈夫当时说的这句话,都会觉得温暖无比。她还记得丈夫说完这句话后,站在他身边的大儿子突然抱着她的腰说:“妈妈,我要陪你和爸爸一起去!就让我去吧,我要当一个援疆学生……”

人的生活问题,尤其担心孩子的读书问题。为此,家里开了4次家庭会议,反复讨论。为了让老人放心,房丽、梁世龙找来援疆归来的朋友介绍情况,做父母工作,终于打消了他们的顾虑。为了解除房丽、梁世龙援疆支教的后顾之忧,房丽父母决定照看刚刚15个月大的小外孙。

到新疆生产建设兵团第九师,然后在宾馆接受隔离。一路上,一家三口穿着防护服,戴着口罩、手套、护目镜。为了少上厕所,大家都尽量不吃不喝。飞机在乌鲁木齐降落后,连续11个小时没有吃东西的大儿子问道:“妈妈,我太饿了,想吃一口东西,能感染病毒吗?”房丽摸着孩子的头说:“应该不会的。我们为什么这样加强防护呢?因为我们是去援疆的,我们千万不能把病毒带给当地人民。”

## 大部分精力用在了学生身上,常常无暇顾及孩子

隔离结束后,房丽、梁世龙很快投入到教育教学中。梁世龙承担高三实验班的语文教学工作,除了在课堂上教学生背诵默写,还利用课余时间面对面地指导学生写作,打印范文发给学生,提高学生作文水平。

教师节,房丽荣获“辽宁省优秀教师”荣誉称号。忙碌的夫妻俩把大部分精力用在了学生身上,常常无暇顾及自己的儿子。房丽一家人住的宿舍距离儿子上学的学校有3公里左右,没有直达的公交车。为了上学不迟到,房丽给儿子买了一辆旧自行车。腿摔青了,胳膊挫伤了……经过一段时间的练习,儿子可以熟练地骑自行车上下学了。

修了很长时间。”看着儿子沾满黑色油污的小手,房丽装作若无其事的样子鼓励说:“真是一个好孩子,妈妈不用担心你了。”转身的一瞬间,她的眼泪就掉了下来。现在,读小学六年级的儿子俨然成了一名业余的自行车修理工,除了自己能修理简单的故障,还经常帮助同学修理自行车。



更多精彩 扫码观看



房丽(右三)利用业余时间辅导学生功课。

## “讲文明树新风”公益广告

# 中国少年 老人之老

河岸欢乐的笑声  
少长相融的童心  
把春花与亲情一并入酒  
心中白云在  
岸上杨柳青  
都是梦中人  
坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达